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Állatorvosi hivatás 
az állattartó szerint
Gyurman Csenge1, Kiss Annamária2, Korsós Gabriella2, Fodor Kinga2*

ÖSSZEFOGLALÁS
A szerzők felmérést készítettek a magyarországi állattartók ismereteiről az állat-
orvosi munka körülményeivel, és az állatorvosképzéssel kapcsolatban. Az online 
kérdőívre 2311 kitöltés érkezett, amelyből sok fontos és érdekes adat került elem-
zésre. Az eredmények alapján látható, hogy bizonyos területeken jelentősen hiá-
nyosak az állattartók ismeretei az állatorvosi képzéssel és munkával kapcsolatban. 
A felmérés eredményei felhasználhatók az állattartók tájékoztatására, a velük való 
kommunikáció fejlesztésére, ezáltal formálható a meglátásuk, növelhető elége-
dettségük, csökkenthető az állatorvost érő stressz és növelhető a praxis bevétele.

SUMMARY
Background: One of the major stressors for veterinarians is animal owners and 
communication with them. However, we can reduce this stress factor by knowing 
what to expect from pet owners and how to deal with potential emerging situa-
tions. If we know that the anxiety or distrust of pet owners may be due to their 
lack of knowledge, or we know what influences their satisfaction. With proper 
communication, we can reduce both the owner's irritation and we can even turn 
the interaction into a positive one.
Objectives: The aim of the research is to assess the knowledge and opinions 
of Hungarian animal keepers about the education of veterinarians and certain 
conditions of veterinary work. Furthermore to examine how their knowledge and 
opinions influence their satisfaction about veterinary care.
Materials and Methods: The survey was performed with an online question-
naire and 2311 useful answers were received. Because of this large sample it is 
possible to reach comprehensive conclusions. The questionnaire consisted of 17 
questions, 5 of which related to the respondent's demographic data.
Results and Discussion: 64% of the respondents do not know that there is 
only one veterinary university in Hungary, but 55% know that veterinary training 
lasts 5.5 years. According to 67.3% of respondents, there is a shortage of veteri-
narians in Hungary. People who believe there is a shortage of veterinarians are 
less satisfied with veterinary care than those who believe there is no shortage. 
Animal owners' income has no effect on their satisfaction. Based on the results, 
we can see that the owner’s knowledge about veterinary training and work is 
still incomplete. Also, the animal keepers' knowledge of the profession has an 
impact on their satisfaction. We can use these results to educate the owners and 
improve our communication with them. This way, we can influence the opinion 
of pet owners, increase their satisfaction, reduce the stress on us and increase 
the income of our practice.
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Az első állatorvosi iskolát 1762-ben, Franciaországban hozták létre. Az állatorvos-
képzés folyamatosan fejlődött és legfőképpen az élelmiszer-termelő állatokat 
érintő járványok hatékony leküzdése tette az állatorvosi szakmát megbecsültté [2].
A kutyák, macskák és egyéb állatok társként történő tartása mára jelentősen 
előtérbe került. Gyakran szinte családtaggá váltak, amelynek nagy pszichológiai 
jelentősége van [3]. Erős érzelmi és lelki kapcsolat alakul ki, amelyhez társul az 
állat iránti felelősségvállalás [4].

Az állattartás pszichológiai változásai mellett az állatorvosi szakma megbecsült-
ségének megtartása ugyanakkor egyre nehezebb. Az interneten könnyen elérhető 
rengeteg, de sokszor felületes információt elolvasva sok ember tévesen úgy gon-
dolja, hogy a gyorsan megszerzett ilyen jellegű „tudása” megegyezik az orvosok 
által több éves, intenzív tanulással megszerzett elméleti és gyakorlati ismereteivel. 
Ez a jelenség problémát okoz mind az állatorvoslásban, mind a humán orvoslásban 
és sok esetben kihívást jelent emiatt a tisztelet és bizalom megszerzése vagy 
megtartása [5]. Az említett változások következtében az állatorvosok időnként 
nehéz helyzetekben találják magukat az állattartókkal való kommunikáció során, 
ezért előnyös, ha rendelkeznek olyan pszichológiai ismeretekkel és kommunikációs 
stratégiákkal, amelyeket alkalmazhatnak a hivatásuk gyakorlásakor [6].

SZOCIÁLPSZICHOLÓGIA
A szociálpszichológia tudománya az egyén és a társas környezet kölcsönhatásá-
val foglalkozik. Megmutatja hogyan észlelik és hogyan befolyásolják egymást, a 
társadalom hogyan hat az egyénre.

Az első benyomások észlelése során az agy nagymértékben támaszkodik az 
emlékezetben eltárolt ismeretekre, tudáskészletre. Ezt mentális reprezentáció-
nak nevezzük. Ilyenek a különböző foglalkozásokról (pl. állatorvos) vagy nemze-
tiségekről alkotott benyomások is. Az első benyomást befolyásolja a kinézet, a 
viselkedés és az, hogy hogyan jeleníti meg magát egy személy új emberek előtt. 
Szintén hatással van rá az ismerősség, ami erősen segítheti a másik személy 
megkedvelését. Az emberekre jellemző, hogy akikkel gyakran találkoznak, azok 
felé pozitív érzéseket kezdenek el táplálni. Még akkor is, ha ezek az interakciók 
minimálisak, pusztán azért, mert az inger ismerőssé válik.

A mentális reprezentációk közötti asszociációk jelentősen befolyásolják a másik 
személyről kialakuló véleményt. Pl. egy újonnan megismert állatorvosról alkotott 
első benyomás az adott személy állatorvosokhoz köthető emlékein, ismeretein 
alapszik. Abban az esetben, ha valakinek az az ismerete, hogy könnyű az állator-
vosi egyetem és rövid ideig tart, akkor az negatívan fogja befolyásolni az adott 
állatorvosról kialakuló első benyomást. Abban az esetben azonban, ha az állat-
orvosláshoz kapcsolódó ismeretei között szerepel, hogy sokáig tart a képzés és 
nehéz, esetleg van szeretett állatorvos családtagja, akkor ezeket asszociálja az 
adott személyhez, ami pozitívan befolyásolja az első benyomását [7]. Természe-
tesen egy személyről az első benyomás során alkotott véleménynek csak egyik 
eleme annak szakmai végzettsége, mert további vélt vagy valós tulajdonságai is 
jelentős, akár meghatározó szerepet játszhatnak.

Az állatok háziasításával kialakult az emberek irántuk való gondoskodása, ezzel 
egyidejűleg pedig az egészségügyi problémáik megoldására való törekvés is. Már 
3000 évvel ezelőtti időkből is fellehetők sumér agyagtáblák, amelyek ábrázolják 
az állatorvosi hivatást [1]. A történelem során az állatok gyógyításának fontossága 
folyamatosan változott és fejlődött. Az állatbetegségek, járványok miatt kialakuló 
éhség és szegénység növekedésével felmerült az igény az állatok gyógykezelésére, 
és az állatorvosi képzés létrehozására. Példaként említhető a XVII. században Euró-
pán többször végig söprő keleti marhavész, amely következményeként az állatok 
tömeges pusztulásával éveken át tartó éhínség sújtotta a kontinens lakosságát. 
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SZTEREOTÍPIÁK
A sztereotípiák, előítéletek alapja, hogy az emberek egymást csoportokba sorolják. 
Az állatorvosok is egy ilyen úgynevezett „társas csoport”. A besorolás előnye, hogy 
gyorsan és megfelelően igazítható az emberek hozzáállása, de ezzel megnő a koc-
kázata annak is, hogy látszólagos hasonlóságok miatt téves kategóriába teszünk 
valakit, ill. túlzókká válhatnak a csoportok közötti különbségek és hasonlóságok. A 
sztereotípiák pozitív és negatív jellemzőkből épülnek fel, amelyek tükrözhetik az 
egyes csoportok tulajdonságait, de adhatnak teljesen téves képet is [7]. További 
erős hatást gyakorolhatnak a társas észlelésre a különböző elvárások [7]. Manapság 
egy állattartó nem ritkán azzal az elvárással megy a rendelőbe, hogy családtag-
ként szeretett háziállatát, az ő egyébként csak családtagoknak járó odaadásának 
megfelelően kezelve mindenképpen gyógyítsák meg [8]. Az állatok viszont nem 
családtagok, ugyanis a fogalom csak egymással rokonságban álló emberekre létező 
meghatározás. Akkor is, ha egyesek az állatuk iránti nagyfokú kötődést olyan erősnek 
érzik, amilyen viszonyt csak családtagokkal kapcsolatban tartanak elképzelhetőnek. 
A családtag főnév állatra alkalmazása ellenére sem válik egy állat emberi rokonná – 
legalábbis az állatorvosok számára, akik pontosan tudják, mi a különbség az ember 
és egyes állatfajok között. Egy állattartó a háziállatát családtagnak tarthatja, ahogy 
a rá vonatkozó biológiai tényeket figyelmen kívül hagyva saját magáról is elképzelhet 
valótlanságokat. Az állatorvostól a munkája során az várható el, hogy a lehető leg-
jobb szolgáltatást nyújtsa, ahogy az az adott körülmények között megvalósítható. 
A gazda érzelmi motivációi nem közömbösek, de nem lehetnek az állatorvos szá-
mára tudatmódosító hatásúak. Amennyiben a tulajdonos tapasztalatai valamilyen 
szinten nem egyeznek elvárásukkal, az feszültséget szülhet az állattartóban, amit 
kivetíthet az állatorvosra. Nem szükségszerűen olyan erős egy állattartó irracionális 
elvárása, hogy az nem volna szakszerű információval kijózanítható. Tehát egyál-
talán nem törvényszerű, hogy a gazda az elvárásait a kezelés után is érvényesnek 
tartja, pl. amikor szembesül a nagy ívű elvárások költség oldalával. Ide tartozik az 
az irodalmi példa, ha az állattulajdonos negatív előítélet által táplált elvárásokkal 
tér be a rendelőbe, miszerint az állatorvos haszontalan lesz, ezt a véleményét nem 
egyszerű feladat megváltoztatni [7].

A STRESSZ
Az állatorvosokat érő jelentős stresszfaktorok egyike az állattartók és a velük tör-
ténő kommunikáció [8]. Ennek a stresszfaktornak a mértéke csökkenthető, ha az 
állatorvos tudja, hogy mire számítson az állattartóktól és hogyan kezelje a kialakuló 
helyzeteket. Abban az esetben, ha az állattulajdonosok szorongása, bizalmat-
lansága ismereteinek hiánya miatt jelentkezik, vagy ismert, hogy mi befolyásolja 
elégedettségét, a megfelelő kommunikációval csökkenthető mind az állattartó 
mind az állatorvos ingerültsége, akár pozitívvá is alakítható az interakció [6, 8].

Egy 1972-ben patkányokkal végzett kísérlet azt mutatta, hogy ha a patkányok 
választhatnak az előre jelzett sokk és a hirtelen sokk között, akkor az előre jelzettet 
választják [9]. Korábban pedig egy 1968-ban végzett kísérletben azt találták, hogy 
azoknál a patkányoknál, akik először figyelmeztető jelzést kaptak a sokk előtt, kisebb 
mértékben alakult ki gyomorfekély, mint azoknál, akik nem kaptak figyelmeztető 
jelzést. Ez a jelenség abban a csoportban is megfigyelhető volt, akik választhattak az 
előre jelzett sokk és a hirtelen sokk között, mind azoknál, akinek nem volt választási 
lehetősége [10]. Ez mutatja, hogy egy kellemetlen vagy megterhelő hatásra való 
felkészülési lehetőség képes mérsékelni a stressz káros hatásait.

AZ ADATELEMZÉS FONTOSSÁGA AZ EMELT SZINTŰ ÁLLATORVOSI 
SZOLGÁLTATÁS KIALAKÍTÁSÁHOZ
Egyre nagyobb felismerést kap a humán egészségügyi szektorban és főként 
külföldön állatorvosi területen is a más üzleti szektorokban már bevett  
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adatelemzés használatának jelentősége [11]. Az ügyfelektől gyűjtött adatok fel-
dolgozásának és kiértékelésének célja, hogy a vállalkozások számára lehetővé 
tegye célközönségük megismerését és információt adjon arról, hogyan tudják 
a legjobban kielégíteni ügyfeleik igényeit és megtartani őket, ezzel növelve a 
vállalkozás bevételét [12]. Az ügyfelek megismerésével rájuk szabható a praxis 
marketingstratégiája és kommunikációja. Az eredményesebb marketinggel 
pénz és idő spórolható meg és természetesen jelentősen növelhető a praxis 
bevétele. A fogyasztók nagyjából 63%-a azt állítja, hogy személyre szabott 
szolgáltatást vár el azoktól, akikkel szorosan együttműködik [13]. Ez az állat-
orvosi praxisokra fokozottan igaz. Az állattulajdonosok sokszor elvárják, hogy 
a rendelő alkalmazottai felismerjék őket és állataikat, emlékezzenek rájuk és 
mindig szíves fogadtatásban részesüljenek [14]. Az adatgyűjtés egy állatorvosi 
praxisban információt szolgáltathat pl. arról, mennyit költenek a páciensek az 
állataikra vagy milyen korú állatok járnak a rendelőbe. Az állattartók csopor-
tokba osztása lehetővé teszi a szegmentált marketingstratégia alkalmazását. 
Ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy pl. a praxisba járó idős kutyák gazdáinak 
online ízületvédőkről szóló hirdetések, ajánlatok küldhetők vagy a rendelőben 
összeállítható idős kutyákra szabottan akár vizsgálati, akár táplálékkiegé-
szítő csomagok. Az állattartók költését kielemezve feltérképezhető, milyen 
szolgáltatásokat és gyógyszereket érdemes vagy nem érdemes bevezetni a 
rendelőben [15]. Ezek természetesen gyakorlati alapon is kitapasztalhatók, 
de előzetes adatelemzés nélkül a praxis könnyen pénzt és időt veszíthet. Az 
online marketing korában pedig elengedhetetlen az adatelemzés a hatékony-
ság eléréséhez [16].

SAJÁT VIZSGÁLAT

A vizsgálat során felmérésre kerültek a magyarországi állattartók ismeretei az 
állatorvosképzésről és az állatorvosi hivatásról. A kapott adatokat megvizsgálva 
feltérképezhető, hogy milyen mértékben szükséges bővíteni ismereteiket ezen 
a területen, továbbá, hogy ismereteik megléte vagy hiánya befolyásolja-e elége-
dettségüket a hazai állatorvosi ellátással kapcsolatban. A kutatás eredményeire 
alapozva befolyásolhatók az állatorvosokat érintő sztereotípiák, az állattulajdo-
nosokban lévő előítéletek, növelhető a bizalmuk. Azzal, hogy az állatorvos ismeri 
az állattartókat mint ügyfeleiket is, fel lehet készülni bizonyos feszültségforrá-
sok kezelésére, abból kiindulva, hogy azok milyen gyakran fordulnak elő a hazai 
állattartók körében. Ily módon növelhető a praxis bevétele, és csökkenthető az 
állatorvost érő stresszt, ha tisztában van azzal, milyen konfliktus helyzetekkel 
találhatja szemben magát. Az elégedettséggel kapcsolatos összefüggéseken túl 
a felmérés lehetővé teszi további érdekes és hasznos összefüggések vizsgálatát.

ANYAG ÉS MÓDSZER

A felmérés online, a Google Űrlapok felületén létrehozott kérdőívvel készült. Össze-
sen 2311 értékelhető kitöltés érkezett be 2021 tavaszától 2022 tavaszáig. Nem 
volt minden kérdés megválaszolása kötelező, de a legkevesebb kitöltést kapott 
kérdésre is 2193 válasz érkezett. 17 kérdésből 5 vonatkozott a demográfiai adatokra. 
A kitöltés maximum 5 percet vett igénybe és teljesen anonim volt. A kérdőív meg-
osztása közösségi oldalakon történt. A kapott eredmények összegzése a Google 
Űrlapok saját összesítője alapján és a Microsoft Excel táblázatkezelőjével, majd 
értékelésük Pivot táblák alkalmazásával történt. Az állattartók elégedettségének 
összefüggései is vizsgálatra kerültek több kérdésre adott válaszaik összevetésével. 
A szerzők az összefüggéseket R Commander statisztikai programmal értékelték 
Fisher-egzakt tesztet és khí-négyzet tesztet használva.
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EREDMÉNYEK

SZOCIÁLDEMOGRÁFIAI ADATOK
A kitöltők 10,3%-a volt férfi és 89,4%-a nő, 0,3%-uk nem jelölte meg a nemét. A 
nemek megoszlása a vártak szerint alakult, mivel a nők fogékonyabbak a kérdőívek 
kitöltésére [17]. Életkor megoszlásánál limitáló tényező volt az online felület [18]. 
Ezzel együtt is a kitöltések 7%-a érkezett a 60 év fölötti korosztálytól, a legke-
vesebb a 18 év alatti korosztálytól érkezett (2%). A korosztályok megoszlását az  
1. ábra mutatja. Összességében a koreloszlás egyenletesnek bizonyult. A kitöltők 
98%-a válaszolta meg, hogy mennyi a háztartásában az egy főre jutó havi nettó 
jövedelem (2. ábra). 38% jelölt meg 250 ezer forintnál nagyobb összeget, 7% a 
100 ezer forint alatti opciót választotta. A felmérési időszakban Magyarországon a 
havi nettó átlagkereset 327 700 forint volt [19]. A kérdőívet kitöltő, Magyarországon 
élők régiók szerinti megoszlása követi azt a tendenciát, hogy a közép-magyar-
országi területeken kiugróan többen laknak, mint az ország többi pontján [20].  
A következő kérdés a lakóhely típusára irányult. Legtöbben, 30% jelölte meg kis-

1. ÁBRA. A kérdőív kitöltőinek 
korosztályos megoszlása

FIGURE 1. Age distribution of 
survey respondents

2. ÁBRA. A kérdőív kitöltőinek 
havi nettó jövedelem megoszlása

FIGURE 2.  Distribution of the 
monthly net income of those who 
completed the questionere
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városnak lakóhelyét, 26% a fővárost és 20% megyeszékhelyet vagy nagyvárost.  
1% érkezett tanyavilágban lakóktól, 13% faluban élőktől és 10% községben élőktől. 
Az összefüggések vizsgálatának segítéséhez kérdés volt, hogy az egyes válaszadók 
milyen állatokat tartottak vagy tartanak. Ennek eredményét az 3. ábra mutatja. 
A legtöbben (97,1%) a kutya és macskatartók csoportját erősítették, 27,4%-ban 
képviseltették magukat a kedvtelésből tartott egzotikus állatot tartók. A kitöltők 

16%-a tart lovat, haszonállatot 10,1%, kedvtelésből tartott egyéb állatokat – pl. 
kecskét, baromfit – csak 6,1%.

A felelős állattartás feltérképezése érdekében megkérdeztük azt is, hogy ivarta-
lanítva van-e az állatuk, amely nyilvánvalóan a felelős állattartás egyik alappillére. 
A válaszadók 80%-ának ivartalanítva van állata, vagy ha még kölyökkutyát vagy 
macskát tart, akkor szándékában áll a jövőben megműttetni. A 80% rendkívül 
nagy arány, ez valószínűsíthetően annak köszönhető, hogy a tulajdonosok nagy 
részének megvan a szándéka rá, azonban ez természetesen nem jelenti azt, hogy 
idővel meg is valósul. 

A kitöltőket arról is megkérdeztük, hogy van-e a szűk ismertségi körükben (bará-
tok, családtagok) állatorvos vagy állatorvostan-hallgató, akivel szoktak beszélgetni 
az állatorvosi munkáról. Erre azért került sor, hogy a későbbiekben meg lehessen 
vizsgálni, van-e összefüggés a hivatásról szóló ismereteik, sztereotípiáik és aközött, 
hogy elsőkézből tudják megszerezni az ezekkel kapcsolatos információkat. A kérdés 
másik célja annak felmérése, hogy a szorosabb ismertség egy állatorvossal milyen 
hatással van az állatorvosok, mint csoport megítélésére. A 2304 ember közül 34%-nak 
van állatorvos vagy állatorvostanhallgató ismerőse, akivel beszélgetnek a szakmáról.

AZ ÁLLATTARTÓK ISMERETEI AZ ÁLLATORVOSI KÉPZÉSRŐL 
ÉS A MUNKAKÖRÜLMÉNYEKRŐL
2306 kitöltő közül 36% tudta, hogy csak egy helyen van állatorvosképzés Magyaror-
szágon. 14% jelölte meg, hogy 2 helyen, 16%, hogy 3 helyen és 4%, hogy 5 helyen, 
30% pedig azt válaszolta, hogy nem tudja. Az eredményeket a 4. ábra szemlélteti. 

3. ÁBRA. A kérdőívet kitöltők által tartott állatfajok megoszlása

FIGURE 3. Distribution of animal species kept by respondents
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Az elmúlt években személyesen megkérdezett emberek, akik úgy gondolták több 
helyen van állatorvosképzés az országban, abból indulhattak ki, hogy több helyen 
is van humán orvosi képzés. Az állatorvos ismerőssel rendelkezők jelentősen  
(p < 0,05) többen válaszolták meg helyesen ezt a kérdést.

A következő kérdés a képzés hosszára vonatkozott. Ezt az előző kérdéssel ellen-
tétben már jelentősen többen válaszolták meg helyesen. 3% jelölte meg azt a 
válaszlehetőséget, miszerint 3,5 évig tart a képzés, 22% választotta, hogy 4,5 évig, 
20%, hogy 6,5 évig. A kitöltők több, mint fele – 55%-a – tudta, hogy 5,5 éves az 
állatorvos képzés. Szakmabeli családtaggal vagy baráttal kapcsolatot tartó állat-
tulajdonosok szignifikánsan (p < 0,05) többen tudták, hogy 5,5 évig tart a képzés.

A képzésre és munkakörülményekre vonatkozó 10 kérdés közül 8 feleletválasztós 
és 2 szabadválaszos formájú volt. Utóbbiak célja, hogy kiderüljön, a megadott 
iránymutató lehetőségek nélkül, mit gondolnak a válaszadók és elképzeléseik 
mennyiben egyeznek vagy különböznek a valóságtól. Ez a válaszadási mód lehe-
tővé tette, hogy az emberek szabadon leírják gondolatmeneteiket és vélemé-
nyüket.

Az első szabad válasz típusú kérdés arra vonatkozott, hogy az állattartók szerint 
mennyibe kerül egy új röntgenkészülék. Az eredmények megoszlását az 5. ábra 
szemlélteti. A kitöltők 8%-a nem tudta, sokan még azt is leírták, hogy elképzelésük 
sincs róla. A válaszadók 11%-a írt 1 millió forint alatti összeget. Voltak, akik 20 ezer, 
50 ezer vagy 100 ezer Ft-ot írtak. 12% válaszolta, hogy többmilliós nagyságrendű 
egy röntgenkészülék. A legtöbben, 25% 1–2 millió forint közötti összegre gondolt. 
Ezt szorosan követte a kitöltők 23%-a, akik 3–9 millió forint közötti összeget adtak 
meg. 19% írt 10 és 50 millió forint közötti összeget, 1%- 51–100 millió közöttit és 
szintén 1% 100 millió forint fölöttit. Voltak, akik leírták az elképzelt árkategória 
mellé, hogy a röntgenkészülék ára függhet a típustól és széles árkategóriák között 
mozoghat még egy új röntgenkészülék is. Ennél a kérdésnél nincs szignifikáns 

4. ÁBRA. Magyarországi képzőhelyek száma az állattartók szerint

FIGURE 4. Number of training places in Hungary according to animal owners
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eltérés azok válasza között, akiknek van állatorvos ismerőse és akinek nincs. A 
felmérés ideje alatt, több cégtől kapott árajánlat alapján egy új röntgenkészülék 
ára 10 millió forintnál kezdődik. Ehhez hozzá kell még adni pl. a röntgenasztal 
és egyéb kiegészítők, valamint a beszerelés árát, ami további minimum 1–2 
millió forintos kiadást is jelenthet. A minőség növekedésével természetesen az 
ár is jelentősen növekszik, akár több tíz millió forintos nagyságrenddel. Tehát a 
válaszadók 19%-a ‒ akik 10 és 50 millió forint közötti összeget írtak ‒ válaszolta 
meg helyesen a kérdést.

A második szabad válasz típusú kérdés arra vonatkozott, hogy mennyire becsü-
lik az állattulajdonosok egy kisállatpraxisban dolgozó állatorvos által átlagosan 
naponta ellátott állatok számát. Legtöbben (31%) 20–29 állatra gondoltak. 28% 
írt a 10–19 ellátott állat kategóriába eső számot. Többen kifejtették, hogy abból 
indultak ki, hányan érkeznek és hány állatot hívnak be a vizsgálóba, a várakozási 
idejük alatt, ill., milyen hosszú a várakozási idő. Sokan leírták, hogy ez függhet 
attól, hogy belvárosi vagy vidéki praxisról van-e szó. Arra a kérdésre, hogy van-e 
Magyarországon állatorvoshiány a többség, 67,3% szerint van, 32,7% szerint nincs. 
Az állatorvos jövedelmére vonatkozó kérdéssel kapcsolatban mindössze 2 ember 
választotta azt az opciót, hogy 150 ezer forint alatti a nettó átlagjövedelme egy 
kisállatpraxisban dolgozó állatorvosnak. A legtöbben, majdnem 40% a 350–500 
ezer forintnyi összeget jelölték meg (6. ábra).

A válaszadók 72,8%-a gondolta helyesen, miszerint az állatorvos megtagadhatja 
az állat ellátását, kivéve, ha az életveszélyes állapotban van. 19,7% szerint ettől 
függetlenül is megtagadhatja. 7,5% gondolta azt, hogy az állatorvos egyáltalán 
nem tagadhatja meg a segítségnyújtást. A statisztikai programmal végzett teszt 
szignifikáns (p < 0,05) összefüggést mutatott a kérdés válaszai és aközött, hogy 
kinek van állatorvos ismerőse. Akinek van szakmabeli ismerőse, azok többen 
jelölték meg annak a lehetőségét, hogy minden körülmény között megtagadhatja 
az orvos az ellátást, annak ellenére, hogy ez nem így van. Az állatorvosi rendelők 
tulajdonjogára vonatkozó kérdésre adott válaszok megoszlását a 7. ábra mutatja 
be. A kitöltők 63%-a jelölte azt, hogy egy állatorvosi praxis magánvállalkozás, 
kevesebb, mint 1% gondolta úgy, hogy az állatorvosi rendelők állami tulajdonban 
vannak, 36% választotta azt, hogy mindkét formában lehetséges.

5. ÁBRA. Röntgenkészülék árára írt válaszok megoszlása

FIGURE 5. Distribution of responses to X-ray machine prices
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ÖSSZEFÜGGÉSEK VIZSGÁLATA
A feltett kérdések között összefüggéseket keresve több érdekesség is felderítésre 
került. Szignifikáns (p < 0,05) összefüggést mutatott az emberek állatorvoshiányról 
szóló véleménye azzal, hogy mit gondolnak az ellátás megtagadhatóságáról. Akik 
szerint hiány van, azok közül nagyobb százalékban választották, hogy megtagad-
hatja az állatorvos az ellátást, függetlenül attól, hogy az állat életveszélyes álla-
potban van-e. Az állatorvoshiányról alkotott véleményt szignifikánsan befolyásolja 
(p < 0,05), hogy melyik régióban él a válaszadó személy. Ennek a megoszlását a  
8. ábra mutatja. Látható, hogy a közép-magyarországi régióban jelentősen keve-
sebb ember szerint van állatorvoshiány, mint pl. a dél-alföldi régióban. A lakott 
település típusa is befolyásolja véleményt (p < 0,05). A 9. ábrán látható, hogy 
a fővárosban élők közül kevesebben gondolják, hogy hiány van, mint a faluban 
lakók. Ennek oka valószínűsíthetően az, hogy a fővárosban több állatorvos áll ren-
delkezésre a tulajdonosok számára és saját környezetükből kiindulva formálnak 
véleményt. Szignifikáns összefüggést (p < 0,05) mutatott az állatorvoshiány és 

6. ÁBRA. Állatorvos havi nettó átlagkeresete kisállatpraxisban a válaszadók véleménye alapján

FIGURE 6. Average monthly net salary of a veterinarian in a pet practice according to respondents' opinions

7. ÁBRA. Állatorvosi rendelő tulajdonjoga a válaszadók szerint

FIGURE 7. Ownership of a veterinary clinic according to respondents
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a rendelők tulajdonjogáról való vélemény. Akik szerint nincs hiány az országban, 
jelentősen többen jelölték meg azt, hogy az állatorvosi rendelők magántulajdon-
ban vannak.

Szignifikáns összefüggés (p < 0,05) található aközött, hogy az állattartók mekkora 
összegre gondolnak az állatorvos fizetése alatt, valamint, hogy mennyire elége-
dettek az ellátással. Akik többnek jelölték meg az állatorvosi fizetést, kevésbé 
elégedettek az ellátással. Ezt a 10. ábra szemlélteti. Akik tudják, hogy a képzés 
hossza 5,5 év, elégedettebbek az ellátással, mint azok, akik nem tudják.

8. ÁBRA. Állatorvos hiány régiók szerinti megoszlása százalékban

FIGURE 8. Percentage distribution of veterinarian shortage by region

9. ÁBRA. Állatorvoshiány megoszlása településtípusok alapján százalékban kifejezve

FIGURE 9. Distribution of veterinary shortages by type of settlement, expressed as a percentage
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AZ ELÉGEDETTSÉG VIZSGÁLATA
Az állattartók ismereteinek felmérése mellett, a kutatás további célja a magyaror-
szági állatorvosi ellátással való elégedettség felmérése és annak vizsgálata, hogy 
mi befolyásolja az elégedettséget. A „Mennyire elégedett Ön a magyarországi 
állatorvosi ellátással?” (1-es fokozat = „Nagyon nem vagyok elégedett.” és 4-es 
fokozat = „Nagyon elégedett vagyok.”) kérdésre 57% jelölte meg a hármas foko-
zatot, 28% nagyon elégedett, 13% nem elégedett, 2% nagyon nem elégedett. 
Elégedettebbek, akik helyesen tudják, hogy megtagadhatja az állatorvos az állat 
ellátását, kivétel, ha az életveszélyes állapotban van (p < 0,05). Akiknek van állat-
orvos ismerőse, elégedettebb, mint akinek nincs ilyen kapcsolata. Ugyanakkor 
szignifikáns eltérés (p < 0,05) mutatkozott az állatorvoshiányról való vélemény és 
az elégedettség között. Akik szerint nincs állatorvoshiány az országban, azok elé-
gedettebbek. Ennek oka valószínűsíthetően az, hogy akik közelében több állatorvos 
érhető el, azoknak van lehetőségük kiválasztani a számukra legmegfelelőbbet.

A kitöltők lakóhelyének régió szerinti beosztása sincs összefüggésben az elé-
gedettségükkel, ellenben lakhelyük településtípusa már igen. Különbség mutat-
kozik a település típusa és az elégedettség mértéke között. Legelégedettebbek 
a fővárosban, községben lakók, legkevésbé elégedettek a falun lakók.

MEGVITATÁS

A kapott eredmények alapján elmondható, hogy még jelentős hiányosságok 
mutatkoznak az állattartók ismereteiben az állatorvosképzéssel és munkakörrel 
kapcsolatban. Ismereteik megléte vagy hiánya jelentős hatással van elégedett-
ségükre a magyarországi állatorvosi ellátással kapcsolatban, ezért előnyös lenne 
több fórumon keresztül is terjeszteni ezeket az információkat az állattulajdonosok 
körében. Az eredmények megmutatták, hogy akiknek van állatorvos vagy állat-
orvostan-hallgató ismerőse, szignifikánsan többen tudják, hogy az országban 
egy helyen van csak állatorvosképzés, valamint, hogy az hány évig tart. Ebből is 
jól látható, hogy a nem első kézből, személyesen, hanem más forrásból érkező 
információk hiányosak. Ezen probléma megoldására szolgálhat, ha az egyre nép-
szerűbb online felületeken – pl. a Facebook-on vagy a rendelők honlapján lévő 

10. ÁBRA. Állatorvosok keresetének és az állattartó elégedettségének összefüggése

FIGURE 10. Correlation between veterinarians' earnings and pet owner satisfaction
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blogokon – a közvetlenül a háziállatokról szóló edukációs tartalmak mellett, magáról 
az állatorvos képzésről és esetlegesen a munka formájáról is megtalálható lenne 
ismeretterjesztő tartalom az állattartók számára. A kutatás megmutatta azt is, hogy 
elégedettebbek azok az állattartók, akik tudják, hogy a képzés 5,5 évig tart, valamint, 
hogy az állatorvosi rendelők magánvállalkozások. Vagyis elégedettebb az ellátással 
az olyan állattulajdonos, aki jobban ismeri az állatorvosi hivatást és az állatorvoslást 
mint szakmát, mint az, aki nem. 

Az elégedettség és az állattartók, valamint az állatorvosok jövedelméről érkezett 
válaszok összefüggéseinek vizsgálatakor kapott eredmények alapján kijelenthető, 
hogy az állattartók jövedelme, vagyis saját anyagi helyzetük nincs befolyással az 
állatorvosi szolgáltatással való elégedettségükre. Ezzel szemben azok az állattulaj-
donosok, akik többnek gondolják egy állatorvos keresetét, nem annyira elégedettek, 
mint azok, akik kevesebbnek. Ezekből az információkból arra lehet következtetni, hogy 
az állattartók többségének elégedettségét befolyásolja, hogy a kapott szolgáltatás 
minőségét, színvonalát arányosnak gondolja-e a szolgáltatás árával, de nem befo-
lyásolja, hogy a szolgálatatás ára számára mennyire megterhelő anyagilag. Ez fontos 
információ lehet a praxisok szolgáltatási díjainak meghatározásakor.

Az állattartók elégedettségét befolyásolja még a lakóhelyük típusa, valamint, hogy 
az ország melyik régiójában laknak és az, hogy van-e szerintük állatorvoshiány. A 
fővárosban lakók a legelégedettebbek és többségük szerint nincs állatorvoshiány az 
országban, ezzel szemben a falun lakók a legkevésbé elégedettek az állatorvosi szol-
gáltatással és szerintük van állatorvoshiány az országban. Ezekből az információkból 
arra lehet következtetni, hogy a kisebb településeken a jelenleginél több állatorvosra 
van igény, valamint, hogy magasabb szintű szolgáltatás nyújtására nemcsak a fővá-
rosban és a nagyobb városokban van igény.

A kutatás során további kérdések merültek fel mind az állattartók ismereteivel kap-
csolatosan (pl. tudják-e, hány állatfajt tanítanak a képzés alatt vagy hogyan történik 
az állatorvosok szakosodása), mind azzal kapcsolatban, hogy milyen tényezők és 
hogyan befolyásolják elégedettségüket (pl. vannak-e különbségek a ló- és macska-
tartók között), így a kutatás kiterjesztése és folytatása fontos lenne a hazai állattar-
tók csoportjának még részletesebb megismerésében. Az ilyen típusú, az állattartók 
ismereteire és elégedettségére irányuló felmérések további hasznos ismeretekkel 
szolgálhatnak a hazai állatorvosoknak és praxis tulajdonosoknak, ugyanis ezen isme-
retek segítségével mind az állatorvosok, mind a páciensek számára kényelmesebb 
környezet biztosítható, javíthatók az orvosok munkavégzésének körülményei és a 
páciensek elégedettsége. További vizsgálatok végezhetők ennek a kutatásnak az 
adatbázisából is. A felmérés alatt több állatorvos is jelezte, hogy a saját megyéjéből 
érkező kitöltéseket külön is érdemes lenne kielemezni, mert fontos információkkal 
szolgálna számukra. Az elkészült adatbázis továbbá segítség lehet praxisnyitás 
előtt álló állatorvosoknak is pl. abban, hogy megmutatja, melyek azok a területek 
Magyarországon, ahol az állattartóknak több állatorvosra lenne igényük. Érdemes 
lenne még az állattartók, mint személyiségtípusok jellemzőinek a felmérése is, mert 
annak ismeretében hatékonyabbá tehető az állatorvos-állattartó közti kommunikáció, 
ezáltal az állattartói megelégedettség növelése.
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SZAKÉRTELEM 
GYORSASÁG 
PRECIZITÁS

A ma elérhető, legkorszerűbb és 
legmegbízhatóbb labordiagnosztikai 
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